

谱写民族团结进步事业新篇章——习近平总书记给西藏林芝嘎拉村村民回信激励各族干部群众坚定不移跟党走、同心携手共奋进

习近平总书记的回信温暖人心、催人奋进，极大激励各族干部群众。大家表示，将牢记习近平总书记的嘱托，感党恩、听党话、跟党走，以实际行动维护民族团结，让各族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起，心手相牵、守望相助，创造更加幸福美好的生活。

2021年7月，习近平总书记在西藏考察时曾到嘎拉村看望慰问村民群众。按照习近平总书记指引的方向，该村近年来在发展乡村旅游、壮大集体经济、促进民族团结等方面取得了新的成绩，获得“全国民族团结进步模范集体”等荣誉。

“今年是西藏自治区成立60周年，我们特别想给习近平总书记写信汇报村里4年来的新变化，表达感恩奋进、创造更加美好生活的决心。”给习近平总书记写信的发起人之一、嘎拉村村民尼玛多吉说，将和乡亲们一起继续同心同德跟党走，团结实干、共谋发展，把“桃花村”品牌擦得更亮，把共同生活的家园建设得更加美好，不辜负总书记的期望。

忆及习近平总书记4年前到家中做客、一起聊家常的情景，嘎拉村村民达瓦坚参依然心潮澎湃：“总书记当时来考察时对我们说的话让人印象很深，这次的回信对我们更是一种鼓励。这几年，在村党支部带领下，我们大力发展‘桃花经济’，村

里的道路更宽了、景色更美了、人气更旺了，大家的腰包更鼓，生活蒸蒸日上，希望总书记能再来看看。”

习近平总书记的回信，让西藏林芝市林芝镇真巴村党支部书记边巴深感责任重大：“我们将进一步贯彻落实好党的政策，立足村的特色与实际，深入推进乡村振兴，发展牦牛养殖、旅游民宿等，多干顺民意、惠民生、暖民心的实事，持续保障和改善民生。在共同富裕道路上，一个民族都不能少。”

“从习近平总书记 4 年前的嘎拉村之行到这次回信，我们真切感受到总书记和党中央对西藏的关心牵挂。”西藏自治区民族事务委员会党组书记、副主任尼玛多吉说，今年是西藏自治区成立 60 周年，我们将以回信精神为指引，贯彻落实好新时代党的治藏方略，持续把民族团结进步创建工作融入经济社会发展，促进各民族交往交流交融，让民族团结之花在雪域高原常开长盛。

推进兴边富民、稳边固边，是加快边疆民族地区高质量发展的重要举措。

云南省腾冲市清水镇三家村党总支书记赵家清对习近平总书记回信中提到的“党的兴边富民好政策”很有感触：“坚持党建引领、产业富民、善治聚力，是我们村这些年发展的主要经验。从‘火塘宣讲’‘田间课堂’宣讲政策，到把‘粮田变良田、资源变资产’，我们将继续集聚村民智慧、促进增收致富，让村民的生活更加幸福。”

青海省果洛藏族自治州地处青藏高原腹地、黄河源头，守护“中华水塔”生态责任重大。

习近平总书记在回信中强调“把雪域高原的自然美景保护好”，让果洛州副州长索南才旦进一步明确今后工作的重点：

“我们将牢牢守住生态红线，坚持绿水青山就是金山银山，以国际生态旅游目的地青南试验区建设为契机，发展生态研学、文化体验等特色文旅产业，拓宽群众增收渠道，让高原美景在保护中发展、在发展中保护。”

脱贫摘帽以来，地处宁夏西海固的彭阳县白阳镇中庄村各族群众的生活一天比一天有奔头。

“习近平总书记回信中的内容也是我们村这几年发展的写照。”中庄村党支部书记闫生栋说，“我们坚持把民族团结工作融入生产生活，营造民族团结良好氛围，大家互帮互助一同把日子越过越好。下一步，我们将继续落实好党的好政策，加速把乡村资源优势转化为经济优势，不断提高各族群众的获得感、幸福感、安全感。”

“我们将以铸牢中华民族共同体意识为主线，把习近平总书记对边疆民族地区的关心关怀转化为务实举措。”黑龙江省黑河市爱辉区西兴街道福龙社区党委副书记叶蕾说，社区将继续依托“红石榴之家”等载体，推动构建互嵌式社会结构和社区环境，推动“你中有我、我中有你”的格局不断巩固。

“习近平总书记始终心系祖国边疆发展，让我们倍感振奋。”学习了习近平总书记的回信，内蒙古自治区民族事务委员会理论研究处副处长白青松说，“我们要立足资源禀赋、发展条件、比较优势，弘扬‘蒙古马精神’，以‘闯新路、进中游’的实践，在铸牢中华民族共同体意识、建设繁荣稳固的祖国北部边疆上展现新担当、新作为。”

“在中国共产党领导下，我国民族地区同全国一道打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会，迈上全面建设社会主义现代化国家新征程。”中央民族大学民族学与社会学学院教授袁剑表示，面向未来，将牢记习近平总书记嘱托，把铸牢中华民族共同体意识作为新时代党的民族工作的主线、作为民族地区各项工作的主线，深入做好理论与阐释，讲好中华民族共同体故事，为新时代党的民族工作高质量发展作出新贡献。